
ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2013 DA CÂMARA TÉCNICA 1 
DA AGENDA 21 E EDUCAÇÃO AMBIENTAL DO COMITÊ DA BACIA 2 

HIDROGRÁFICA DO PARDO 3 
 4 
 5 

Aos vinte e seis dias do mês de julho de dois mil e treze, às oito horas e quarenta e cinco minutos, na 6 

sala de reuniões da CETESB, localizada na Avenida Presidente Kennedy, 1760, Ribeirão Preto/SP, 7 

presentes os seguintes membros da Câmara Técnica da Agenda 21 e Educação Ambiental (CT-AEA) do 8 

Comitê da Bacia Hidrográfica do Pardo (CBH-PARDO): Marisa Heredia (Centro Universitário Moura 9 

Lacerda), Lucas Antonio Ribas Casagrande (DAEE/BPG), Hélder Sebastião Alves dos Reis (CETESB), 10 

Penercides Fernandes dos Passos (Secretaria de Planejamento e Desenvolvimento Regional – 11 

ERPLAN), Fernanda Gamper Vergamini (CBRN/SMA), André Eduardo Lapria Faria (CATI), Marta 12 

Almeida Magliari (Secretaria da Saúde), Maria Ângela Garófalo (Secretaria da Educação), Marcela 13 

Renata Dorascenzi (Sertãozinho), Érica Fabiana Salles de Camargo (Cravinhos), Marco Antônio Borges 14 

Filho (Cajuru), Patrícia de Fátima Ferreira (São Sebastião da Grama), Camila Michele Ramos Fedel 15 

Passoni (Santa Rosa de Viterbo), Paloma Mencarini (ABAG/RP), Jábar Jauhar (EAAM), além dos 16 

convidados: Gisele Gonçales Felício (Divinolândia), Dulcinéia Rissati Ramos (Secretaria da Educação), 17 

Alessandra Perticarrari Soares Cruz (Secretaria da Educação), Daniel Fonseca de Andrade 18 

(PROAM/USP), Édia Medeiros Leal (DAEE/CBH-Pardo), Gabriela Albino Marafão (DAEE/CBH-19 

Pardo) e Aécio Ferreira Murakami (DAEE/CBH-PARDO), conforme registrado na folha de presença 20 

anexa, deu-se início à Quarta Reunião Ordinária de 2013 da CT-AEA. Abrindo os trabalhos, a Sra. 21 

Marisa, Secretária da CT-AEA fez a leitura da pauta, listando os itens a serem discutidos: 1) Aprovação 22 

da ata da 3ª Reunião Ordinária de 2013; 2) alteração da data da reunião de 30 de agosto da CT-AEA; 3) 23 

Informes: projetos de Educação Ambiental do 2º pleito do FEHIDRO 2013; 4) XI Diálogo Interbacias 24 

de Educação Ambiental em Recursos Hídricos: seleção dos participantes, encontro preparatório com 25 

base no documento aprovado em 2012, texto para revista, apresentação de trabalhos, etc; 5) Organização 26 

do “II Encontro de Educação Ambiental do CBH-Pardo: Água e Sustentabilidade – ações e políticas 27 

públicas”: divulgação, patrocínio, regulamento, inscrições, apresentação de trabalhos, 3º Concurso de 28 

Desenhos e Frases do CBH-Pardo, etc; 6) Elaboração de cronograma para finalização do Programa de 29 

Educação Ambiental da UGRHI 04 - Pardo. Primeiramente, a ata enviada previamente por e-mail a 30 

todos foi aprovada sem modificações. Em seguida, a Sra. Marisa comunicou os presentes sobre a 31 

realização de uma reunião plenária do CBH-Pardo no dia 30 de agosto, daí a necessidade de alteração da 32 

data da quinta reunião ordinária da CT-AEA previamente marcada. Diante da coincidência de datas, 33 

após várias sugestões, decidiu-se pela data de 27 de agosto para a reunião da CT-AEA, após a realização 34 

de reunião de organização do XI Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos, na 35 

semana anterior. Depois, a Sra. Marisa e o Sr. Lucas, Relator da CT-AEA, deram início aos informes, 36 

comentando sobre o 2º pleito para distribuição da sobra de recursos do FEHIDRO 2013, em que nove 37 

projetos de Educação Ambiental foram protocolados junto à Secretaria Executiva do CBH-Pardo. A Sra. 38 

Marisa ressaltou que a CT-AEA seria convocada ao longo do mês de agosto, juntamente com as demais 39 

Câmaras Técnicas, para a análise conjunta dos projetos protocolados, e solicitou que os membros da 40 

CT-AEA que fossem tomadores de recursos neste 2º pleito, não participassem da análise dos respectivos 41 

projetos, por motivos éticos. Dando início ao terceiro item da pauta, o Sr. Lucas informou a todos sobre 42 

os prazos para inscrição e submissão de trabalhos no XI Diálogo Interbacias e abriu a lista de 43 

interessados em participar do XI Diálogo Interbacias através das vagas subsidiadas pelo Comitê, que se 44 

manifestaram por e-mails encaminhados à Secretaria Executiva até 24 de julho. Presentes à reunião e 45 

membros integrantes da CT-AEA, a Sra. Gabriela Marafão (DAEE/CBH-Pardo), que irá submeter 46 

trabalho ao evento, e a Sra. Camila Michele Ramos Fedel Passoni (Santa Rosa de Viterbo), 47 

manifestaram interesse e tiveram seus nomes incorporados à lista. Depois, o Sr. Lucas, Relator da CT-48 



AEA, explicou a todos a solicitação da organização do XI Diálogo de avaliação das metas alcançadas e 49 

não alcançadas, com base no documento aprovado pelo Comitê no final do X Diálogo, a ser 50 

encaminhada à organização do evento até 20 de agosto. O Sr. Lucas esclareceu a todos que o documento 51 

aprovado em 2012 tinha como meta a compatibilização do calendário escolar com as ações do CBH-52 

Pardo, além da produção de material informativo para as comunidades escolares sobre a importância e 53 

função dos comitês de bacia. Ressaltou-se que o documento em questão não chegou à Secretaria 54 

Executiva do CBH-Pardo, o que dificultou o atendimento à recomendação de realização de um 55 

“encontro preparatório para o XI Diálogo”. A Sra. Maria Ângela ressaltou a importância da 56 

compatibilização das ações dos Comitês com a educação formal, inclusive através da participação 57 

efetiva de representantes de Secretaria de Estado da Educação nos mesmos. Ressaltou ainda a 58 

responsabilidade do grupo que irá ao XI Diálogo representando o CBH-Pardo, para que este traga 59 

efetivamente os encaminhamentos do evento à CT-AEA. O Sr. Hélder ressaltou que, em 60 

dezembro/2012, após a realização do I Encontro de Educação Ambiental do CBH-Pardo, foram 61 

enviados ofícios da CT-AEA às Diretorias Estaduais de Ensino de Ribeirão Preto, Sertãozinho e São 62 

João da Boa Vista, além das Secretarias de Educação dos municípios da bacia, solicitando que o 63 

Concurso de Educação Ambiental do CBH-Pardo, atividade realizada anualmente pela CT-AEA, fosse 64 

considerada no planejamento escolar do ano de 2013. Além da iniciativa do concurso de desenhos e 65 

frases para a comunidade escolar, a Sra. Marisa lembrou que foi escolhido o mês de outubro para a 66 

realização do II Encontro de Educação Ambiental do CBH-Pardo, considerando justamente as 67 

atividades já previstas para o ano escolar, relatadas pelos representantes da comunidade escolar na 68 

Câmara Técnica. Além disso, todos concordaram que o processo em andamento no âmbito da CT-AEA, 69 

de construção participativa de uma proposta de Programa de Educação Ambiental para a UGRHI 04 70 

(Pardo), além de atender as metas estabelecidas junto ao X Diálogo, tem objetivos muito mais amplos, 71 

uma vez que não está restrito à educação formal. Ainda sobre o XI Diálogo, o Sr. Lucas mostrou a todos 72 

o artigo elaborado para a edição 2013 da revista do evento, a ser encaminhado à organização até 02 de 73 

agosto, sendo que o texto foi aprovado com pequenas alterações. Em atendimento ao item 05 da pauta, o 74 

Sr. Lucas mostrou a todos o cartaz de divulgação do II Encontro de Educação Ambiental do CBH-75 

Pardo, para o qual foi incluído o termo “Diálogo” sobre a proposta de Programa de Educação Ambiental 76 

para a UGRHI 04, após sugestão do Sr. Daniel, acatada por todos. A Sra. Marcela confirmou a intenção 77 

da Prefeitura de Sertãozinho (através da Secretaria Municipal de Meio Ambiente) de patrocinar a 78 

impressão dos cartazes, e assim definiu-se a quantidade de 1.000 exemplares impressos em papel A3 79 

reciclado, a serem trazidos para a próxima reunião da CT-AEA (27/08). O Sr. Daniel sugeriu também o 80 

nome da Sra. Maria Henriqueta como possível palestrante para o evento, e citou também a Editora 81 

Appris que possui, entre outras publicações de Educação Ambiental, a intitulada “Educação Ambiental e 82 

Políticas Públicas: conceito, fundamentos e vivências”. Assim, a Sra. Marisa incumbiu-se de verificar a 83 

disponibilidade da palestrante, além da possibilidade de participação da referida editora através de um 84 

stand no evento. Após a discussão de temas, definiu-se que a palestra prevista para o segundo dia do 85 

evento deve abordar a contribuição da Educação Ambiental para a sustentabilidade, de forma a 86 

diferenciar o papel do educador do papel do gestor ambiental. Quanto à possibilidade de alojamento 87 

para os participantes do II Encontro, definiu-se a necessidade do encaminhamento de um ofício do 88 

CBH-Pardo  para o diretor do Centro de Cana/IAC, consultando-o sobre a possibilidade. Quanto à 89 

realização do 3º Concurso de Educação Ambiental do CBH-Pardo, o grupo de trabalho liderado pela 90 

Sra. Maria Ângela (Grupo 2) comprometeu-se a elaborar um regulamento mais enxuto, mantendo-se a 91 

participação dos alunos do 5º ano através dos desenhos, do 9º ano através das frases, e incluindo os 92 

alunos do Ensino Médio através de fotografias, com premiação para os primeiros colocados e 93 

elaboração do calendário 2014 do Comitê. A Sra. Marisa ressaltou que neste ano seriam envolvidas 94 

também as escolas particulares, inclusive já existe um cadastro das mesmas na Secretaria Executiva do 95 

Comitê que poderá ser utilizado na divulgação do 3º Concurso. 96 



Definiu-se que o tema do concurso será a “Cooperação pela Água” (Diálogo Interbacias e ONU) e o 97 

mesmo deverá ser lançado até o dia 20 de agosto, com entrega dos trabalhos à Secretaria Executiva do 98 

Comitê até 10 de outubro, para avaliação na reunião da CT-AEA marcada para 25 de outubro, e 99 

premiação antes da última reunião plenária do Comitê de 2013, em dezembro. Por fim, em relação ao 100 

último item da pauta, o grupo de trabalho responsável pela retomada do Programa de Educação 101 

Ambiental da UGRHI 04 (Grupo 3), comprometeu-se a verificar a disponibilidade dos membros para 102 

que uma reunião seja agendada durante o mês de agosto. A Sra. Marisa agradeceu a presença de todos e 103 

deu por encerrada a Quarta Reunião Ordinária de 2013 da CT-AEA, cuja ata foi por mim, Lucas 104 

Antonio Ribas Casagrande, lavrada. Ribeirão Preto, 02 de agosto de 2013. 105 


